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अध्याय-1: रासायननक अभिक्रियाएँ एिं 
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रासायननक अभिक्रिया :- 

रासायननक अभिक्रिया क्या है :- किसी किसी भी पदार्थ में जब परिवर्थन होर्ा है र्ो र्ो यह है 
दो प्रिाि िा परिवर्थन होर्ा है। पहला भौतर्ि परिवर्थन जजसमें पदार्थ िे परिवर्थन िे पश्चार् 
पदार्थ िो वापस उसी अवस्था में लाया जा सिर्ा है। र्र्ा दूसिा िासायतनि परिवर्थन जजसमें 
पदार्थ िो िासायतनि गुणों में परिवर्थन किया जार्ा है। इसमें पदार्थ िो वापस उसी अवस्था में 
प्राप्त नह ीं किया जा सिर्ा है।  

िासायतनि अभभकिया में एि या अभिि पदार्थ आपस में अन्तर्क्रिया (इन्टिैक्शन) िििे परिवर्तर्र् 
होर्े हैं औि एि या अभिि भभन्न िासायतनि गुण वाले पदार्थ बनर्े हैं। किसी िासायतनि अभभकिया 
में भाग लेन ेवाले पदार्ों िो अभभिािि (रिएकै्टन्ट्स) िहर् ेहैं। अभभकिया िे फलस्वरूप उत्पन्न 
पदार्ों िो उत्पाद (प्रोडक्ट्स) िहर्े हैं। 

2H2 + O2 → 2H2O 

 
(यहा ाँ हाइडर ोजन औि ऑक्सीजन एि िासायतनि अभभकिया में भाग लेिि एि नए गुणिमथ वाल े
पदार्थ िा तनमाथण ििर्े है जो जल (H2O) है|) 

दसुिे शब्दों में हम िह सिर्े है कि िासायतनि परिवर्थन िो िासायतनि अभभकिया भी िहर् ेहै| 
हमािे आस-पास ऐसी बहुर् साि  परिवर्थनें होर्ी िहर्ी है। 
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रासायननक पररिर्तन :- ऐसा परिवर्थन जो किसी पदार्थ िे िासायतनि गुणों में परिवर्थन ििर्ा 
है। िर्ा इस प्रिाि िे परिवर्थन में पदार्थ िो वापस उसी अवस्था में प्राप्त नह ीं किया जा सिर्ा 
है। िासायतनि परिवर्थन िहलार्ा है। 

रासायननक पररिर्तन के गुण :- िासायतनि परिवर्थन िे तनम्न गुण है- 

• इस प्रिाि िे परिवर्थन में सामान्यर्ः पदार्थ िे िासायतनि गुणों में परिवर्थन होर्ा है।  
• िासायतनि परिवर्थन िे पश्चार् पदार्थ िो पहल ेवाले अवस्था में प्राप्त नह ीं किया जा सिर्ा 

है।  
• यह एि स्थाई परिवर्थन है।  
• िासायतनि परिवर्थन िे पश्चार् एि नया पदार्थ िा तनमाथण होर्ा है।  
• उदाहिण जैसे दिू से दह  जमना, लोहे पि जींग लगना इत्याकद। 
• वायु िे सींपिथ  में आन ेसे जींग िा लगाना 
• अींगूि िे िस िा किण्वन 
• भोजन िा पिना 
• हमािे शाि ि में भोजन िा पचना 
• हम जो श्वसन ििर्े है 

रासायननक अभिक्रिया की पहचान :- 

िासायतनि अभभकिया िी पहचान ििना र्ाकि यह पर्ा लगाया जा सिे कि अभभकिया सम्पन्न 
हुई है जब िोई अभभकिया सींपन्न होर्ी है र्ो उसे तनम्न भचन्हों से पहचाना जार्ा है  

जैसे : 

1. पदार्थ िी अवस्था में परिवर्थन 
2. िींग में परिवर्थन 
3. गैस िा तनष्कासन 
4. र्ाप में परिवर्थन 
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रासायननक समीकरण :- 

जब एि मैग्नीजशयम रिबन िो वायु में जलाया जार्ा है र्ो यह मगै्नीजशयम ऑक्साइड में परिवर्तर्र् 
हो जार्ा है| यह एि िासायतनि अभभकिया िे जलए िर्न है, पिन्तु इसे तनम्न र्ि िे स ेजलखा जा 
सिर्ा है|  

मैग्नीजशयम + ऑक्सीजन → मैग्नीजशयम ऑक्साइड 

(अभभिािि)    (उत्पाद) 

नोट :- इस प्रिाि समीििणों िो जलखना शब्द समीििण िहलार्ा है िासायतनि अभभकिया िो 
जलखने िा दसूिा र्ि िा है 

Mg + O2 → MgO 

िासायतनि समीििण िो जलखन े िा साींिेतर्ि र्ि िा है किसी िासायतनि अभभकिया िे 
समीििणों िे दो भाग होर्े है| 

1. अभिकारक :- वे पदार्थ जो किसी अभभकिया में भाग लरे्े है अभभिािि िहलार्े है जसै े
- ऊपि िे समीििण में मैग्नीजशयम एवीं ऑक्सीजन अभभकिया में भाग लेर्े है इसजलए 
ये दोनों अभभिािि है| 

 
2. उत्पाद :- किसी अभभकिया िे दौिान नए बनन ेवाले पदार्ों िो उत्पाद िहर् ेहै जैसे - 

MgO उत्पाद  है जो Mg औि O2 िे भाग लेन ेसे नया पदार्थ बना है|  
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रासायननक समीकरणों को लिखना :- 
िासायतनि समीििण एि िासायतनि अभभकिया िो प्रदर्शशर् ििर्ा है इसजलए िासायतनि 
समीििण में र्ीि िे तनशान िे बायी ीं ओि अभभिाििों िो जलखा जार्ा है औि उनिे बीच में (+) 
भचन्ह लगाया जार्ा है, इसीप्रिाि र्ीि िे दाई ओि उत्पादों िो जलखा जार्ा है औि उनिे बीच (+) 
भचन्ह लगाया जार्ा है|  

इसको समझिये : 

 
कंकािी रासायननक समीकरण :-  

Mg + O2 → MgO 

इस समीििण िो तनि क्षण िीजजए एवीं  र्ीि िे बायी ीं ओि औि दायी ीं ओि िे पिमाणुओ ीं िी सींख्या 
िो भगतनए| प्रत्येि र्त्व िे दोनों ओि िे अणुओ ीं िी सींख्या समान नह ीं है| ऑक्सीजन िे पिमाणुओ ीं 
िी सींख्या र्ोड़ी असींर्ुजलर् है| बायी ीं ओि ऑक्सीजन िे दो अणु है जबकि दायी ीं ओि ससफथ  1 ह  है|  
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इस प्रकार :-  असींर्जुलर् िासायतनि समीििण िो िीं िाली समीििण िहर्े है  

कंकािी रासायननक समीकरणों को संर्ुलिर् करना :- द्रव्यमान सींिक्षण िे तनयम िो सींर्ुष्ट 
ििने िे जलए िासायतनि समीििणों िो सींर्ुजलर् किया जार्ा है र्ीि िे बाई ओि र्र्ा दाई ओि 
ओि िे र्त्वों िे पिमाणुओ ीं िी सींख्या समान किया जार्ा है जजसस ेदोनों ओि िे र्त्वों िे पिमाणु 
समान हो सिे 

रासायननक अभिक्रियाओ ंके प्रकार :- िासायतनि अभभकियाओ ीं में अणुओ ीं िे बीच बींि िा 
बनने औि टूटने से नए पदार्थ िा तनमाथण होर्ा है| जैसे जल िे अणुओ ीं िे टूटने से ऑक्सीजन र्र्ा 
हाइडर ोजन उत्पन्न होर्े हैं जबकि िाबथन र्र्ा ऑक्सीजन िे बीच बींि बनन ेसे िाबथन डाइऑक्साइड 
प्राप्त होर्ा है|  

रासायननक अभिक्रियाएँ ननम्न प्रकार की होर्ी है| 

• सींयोजन अभभकिया  
• ववयोजन या अपघटन अभभकिया  
• ववस्थापन अभभकिया   
• द्वि-ववस्थापन  
• उपचयन एवीं अपचयन  

1. संयोजन अभिक्रिया :- वह अभभकिया जजसमें दो या दो से अभिि अभभिाििों से एि एिल 
उत्पाद िा तनमाथण होर्ा है र्ो ऐसी अभभकिया िो सींयोजन अभभकिया िहर् ेहै इस अभभकिया 
िे जलए समान्य सतू्र :  A + B → AB 
CaO(s) + H2O(l) → Ca(OH)2(aq) 

िैल्शियम ऑक्साइड  जल  िैल्शियम हाइडर ोऑक्साइड 

(चुना) (बुझा हुआ चुना) 
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परिभाषा िे अनुसाि िासायतनि समीििण से र्ुलना ििने पि हम देखर्े है कि िैल्शियम ऑक्साइड 
औि जल जो दो अभभिमथि है एिल उत्पाद िैल्शियम हाइडर ोऑक्साइड  बनार्े हैं| 

कैल्शियम हाइड्र ोऑक्साइड् Ca(OH)2 :- िैल्शियम हाइडर ोऑक्साइड िा उपयोग द वािों 
पि सफेद  ििने िे जलए किया जार्ा है यह एि अवक्षेपण अभभकिया है जब िैल्शियम 
हाइडर ोऑक्साइड से द वािों पि पुर्ाई िी जार्ी है र्ो यह वायु में उपस्थस्थर् CO2 से अभभकिया िििे 
िैल्शियम िाबोनेट िा एि पर्ला पिर् बनार्ा है औि इसिे सार् जल  (H2O) िा भी तनमाथण 
होर्ा है जो वाष्पीिृर् हो जार्ा है इस प्रकिया िा समीििण इस प्रिाि है| 

 
Ca(OH)2(aq)   +   CO2(g)  →   CaCO3(s)  +   H2O(l) 

िैल्शियम  िैल्शियम                     

हाइडर ोऑक्साइड िाबोनेट 
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अन्य संयोजन अभिक्रिया को देखर्े है :-  

a. िोयले िा जलना :- C(s) + O2 (g) → CO2(g) 
b. जल िा बनना :- 2H2(g)  + O2(g) → H2O(l) 
c. सल्फि डाइऑक्साइड िा बनना :- S(s) + O2(g) → SO2(g) 
d. जींग िा लगना (फेिस ऑक्साइड िा बनना) :- 2FeSo4(s) → Fe2O3(s) + SO2(g) + 

SO3(g) 

ऊष्मा के आधार पर रासायननक अभिक्रिया के प्रकार :-  

A. ऊष्माक्षेपी अभिक्रियाएँ :- वे अभभकियाएाँ जजसमें अभभकिया िे दौिान ऊष्मा तनिलर्ी 
है, ऊष्माक्षेपी अभभकिया िहलार्ी हैं उदाहिण: 
a. CH4(g) + 2O2(g) → CO2(g) + 2H2O(g) 
b. श्वसन भी एि ऊष्माक्षेपी अभभकिया िा उदाहिण है जजसमें िोजशिाएाँ श्वसन िे 
दौिान ऊष्मा मुक्त ििर्ी है| 
c. शाि सब्जियों या सड़े - गल ेघास - फूस या पेड़ों िे पत्तों िा ववघटन होिि िम्पोस्ट 
िा बनना| 

 
B. ऊष्माशोषी अभिक्रियाएँ :- वे अभभकियाएाँ जजसमें ऊष्मा िा शोषण होर्ा है| ऊष्माशोषी 

अभभकिया िहलार्ी हैं| उदाहिण: 
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a. Ba(OH)2 + 2NH4Cl → BaCl2 + 2NH4OH 

2. वियोजन या अपघटन अभिक्रिया :- वे अभभकियाएाँ जजनमें एिल अभभिािि ववयोजजर् 
ववघटटर् होिि दो या अभिि उत्पादों िा तनमाथण ििर्ा है ववघटन अभभकियाएाँ िहलार्ी है 
ववघटन अभभकियाएाँ र्ीन प्रिाि िे होर्ी है 
a. ऊष्मीय ववयोजन : इसमें ववयोजन िी किया ऊष्मा िे िािा होर्ा है उदाहिण: 

• FeSO4
ऊष्मा (Δ) 
→     Fe2O3 + SO2 + SO3 

• CaCO3
ऊष्मा (Δ) 
→     CaO + CO2 

b. ववद्युर् ववयोजन :- इसमें ऊष्मा ववद्युर् िे रूप में प्रदान िी जार्ी है उदाहिण: 

• 2H2O
विद्युत 
→   2H2 + O2  

c. प्रिाशीय ववयोजन :-  जब ववयोजन िी किया िे जलए ऊष्मा प्रिाश िे िािा प्रदान िी 
जार्ी हैं उदाहिण: 

• 2AgCl
सूयय का प्रकाश 
→        2Ag + Cl2 

2AgBr
सूयय का प्रकाश 
→        2Ag + Br2 

3. विस्थापन अभिक्रिया :- ऐसी अभभकियाएाँ जजसमें अभिि अभभकियाशील पदार्थ िम 
अभभकियाशील पदार्थ िो उसिे यौभगि से अलग िि देर्ा है ववस्थापन अभभकिया िहलार्ी 
हैं 
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उदाहरण 1: 

Fe(s) + CuSO4(aq)   →  FeSO4(aq) + Cu(s) 

(िॉपि सले्फट)  (फेिम सले्फट) 

यहा ाँ लोहा िॉपि से अभिि अभभकियाशील पदार्थ है जो अपने से िम अभभकियाशील िॉपि 
िो उसिे यौभगि िॉपि सले्फट से अलग िि देर्ा है इस अभभकिया में िॉपि सले्फट िा 
िींग नीला होर्ा है पिन्तु जैसे ह  लोहे िी िीलें ववलयन में डालर्े है र्ो िॉपि िे ववस्थापन 
िे िािण ववलयन िा िींग नीला से भूिा हो जार्ा है  

उदाहरण 2:  

Zn(s) + CuSO4(aq)  →  ZnSO४(aq) + Cu(s) 

(िॉपि सले्फट)  (जजिंि सले्फट) 

उदाहरण 3: 

Pb(s) + CuCl2(aq)    →     PbCl2(aq) + Cu(s)  

(िॉपि क्लोिाइड)    (लैड क्लोिाइड) 
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उदाहिण 2 र्र्ा 3 में जजिंि र्र्ा लैड दोनों र्त्वों ने िॉपि िो अभभकिया में उसिे यौभगि स े
ववस्थाद्वपर् िि देर्े है ऐसा इसजलए है क्योंकि िॉपि जजिंि र्र्ा लैड दोनों से िम 
अभभकियाशील है  

4. द्वि-विस्थापन अभिक्रिया :- ऐसी अभभकिया जजसमें अभभििों िे बीच आयनों िा आदान 
- प्रदान होर्ा है द्वि - ववस्थापन अभभकिया िहलार्ा है  

 
द्वि-ववस्थापन अभभकिया िे जलए सामान्य सतू्र (Ab + Cd → Ad + Cb) 

उदाहरण: 

• Na2SO4 + BaCl2 → BaSO4  + 2NaCl 
• NaOH + H2SO4 → Na2SO4 + H2O 
• NaCl + AgNO3 → AgCl + NaNO3 
• BaCl2 + H2SO4 → BaSO4 + HCl 
• BaCl2 + KSO4 → BaSO4 + KCl2 

5. उपचयन एिं अपचयन अभिक्रिया :-  
उपचयन :- किसी पदार्थ में ऑक्सीजन िी वृजि अर्वा हाइडर ोजन िा ह्रास होर्ा है  अर्वा 
दोनों हो र्ो इसे उपचयन िहर् ेहैं  
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उपचयन का उदाहरण: 

ऑक्सीजन में िृलि के लिए-  
(i)  

 
[िाबथन में ऑक्सीजन िी वृजि होर्ी है औि यह िाबथन डाइऑक्साइड में उपचतयर् 

होर्ा है] 

(ii)  

 
[फोस्फोिस में ऑक्सीजन िी वृजि होर्ी है एवीं यह फोस्फोिस पेंटाऑक्साइड में उपचतयर् 
होर्ा है] 

(iii)  
[इसमें िॉपि में ऑक्सीजन िी वजृि होर्ी है औि यह िॉपि ऑक्साइड में उपचतयर् होर्ा 
है] हाइडर ोजन िा ह्रास:   

उपचयन का उदाहरण: 
(i)  

 
[सल्फि हाइडर ाइड से हाइडर ोजन िा ह्रास होर्ा है औि उपचतयर् होर्ा है] 
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(ii)  

 
[यहा ाँ भी सल्फि हाइडर ाइड से हाइडर ोजन िा ह्रास होर्ा है औि उपचतयर् होर्ा है] 

(iii)   

 
[यहा ाँ मीर्ेन से हाइडर ोजन िा ह्रास होर्ा है एवीं यह उपचतयर् होर्ा है] 

अपचयन अभिक्रिया :- किसी पदार्थ में हाइडर ोजन िी वजृि अर्वा ऑक्सीजन िा ह्रास  अर्वा 
दोनों हो र्ो इसे अपचयन िहर्े है| अपचयन िा उदाहिण:  

 
(i) 
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(ii) 

 
(iii)  

 
िभी - िभी ये दोनों अभभकियाएाँ सार् - सार् होर्ी है 

रेड्ोक्स अभिक्रिया :- ऐसी अभभकिया जजसमें अभभकिया िे दौिान एि अभभिािि उपचतयर् 
होर्ा है जबकि दूसिा अपचतयर् होर्ा है उसे िेडोक्स अभभकिया िहर्े हैं 

जब किसी अभभकिया िे दौिान उपचयन िी किया एवीं अपचयन िी किया एि सार् हो उसे िेडोक्स 
अभभकिया िहर् ेहैं उदाहिण 

 

 
यहा ाँ एि ह  अभभकिया ाँ में उपचयन एवीं अपचयन दोनों िी किया हो िह  है इसजलए यह िेडोक्स 
अभभकिया है| 
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ऑक्सीकारक :- वह पदार्थ जो उपचयन िे जलए ऑक्सीजन देर्ा है या अपचयन िे जलए 
हाइडर ोजन िो हटार्ा है, ऑक्सीिािि िहलार्ा है| 

अिकारक :- वह पदार्थ जो ऑक्सीजन िे हटने िे जलए उत्तिदायी होर्ा है अर्वा अपचयन 
िे जलए हाइडर ोजन देर्ा है, अविािि िहलार्ा है उदाहिण: 

 
यहा ाँ उपिोक्त उदाहिण में CuO िॉपि ऑक्साइड िा िॉपि में अपचयन (अवििण) होर्ा है 
अर्: CuO (िॉपि ऑक्साइड) अपचतयर् पदार्थ है| चू ाँकि CuO (िॉपि ऑक्साइड) उपचयन 
िे जलए ऑक्सीजन प्रदान ििर्ा है, जजसस े हाइडर ोजन ऑक्सीिृर् होर्ा है अर्: िॉपि 
ऑक्साइड ऑक्सीिािि है  

H2 हाइडर ोजन जल  H2O में आक्सीिृर् होर्ा है, अर्: एवीं यह ऑक्सीजन िे CuO (िॉपि 
ऑक्साइड) से हटन ेिे जलए उत्तिदायी है| H2 (हाइडर ोजन) एि अविािि है|  

सरांश :  

a. उपचतयर् पदार्थ : H2                   // जजसमें ऑक्सीजन िी वृजि होर्ी है 
b. अपचतयर् पदार्थ : CuO            // जजससे ऑक्सीजन िा ह्रास होर्ा है|   
c. ऑक्सीिािि : CuO                   // जो उपचयन िे जलए ऑक्सीजन प्रदान ििर्ा है| 
d. अविािि : H2              // जो ऑक्सीजन िे ह्रास िे जलए उत्तिदायी है|   

उपचयन का प्रिाि :- हमािे दैतनि जीवन में ऐसी बहुर् सी अभभकियाएाँ हमािे आस-पास 
होर्ी िहर्ी है जजसमें से िार्ुओ ीं िा सींक्षािण एवीं खाद्य पदार्ो िा वविृर्गींभिर् हो जाना सामान्य 
उदाहिण है जो उपचयन अभभकिया िे प्रभाव से होर्ा है  
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1. संक्षारण :- वह प्रकिया जजसमें हवा, जल एवीं नमी से अभभकिया िि किसी िार्ु िी सर्ह 

सींक्षारिर् (गलना) हो जार्ी है र्ो ऐसी प्रकिया िो सींक्षािण िहर् ेहै 
नोट- सींक्षािण एवीं जींग लगना दोनों अलग चीज है, जींग लगाने से लोहे जैसी िार्ु िी सर्ह 
सींक्षारिर् हो जार्ी है 
संक्षारण से बचाि :- सींक्षािण से बचाव िी तनम्न ववभिया ाँ हैं|   
• जस्तीििण 
• िार्ु िी सर्ह िो पेंट िििे 
• िार्ु िी सर्ह पि र्ेल लगािि या ग्रीस लगािि 

2. विकृर्गंधधर्ा :- भोजन में उपस्थस्थर् वसा एवीं र्ेल िा वायुजतनर् उपचयन जजससे उसिा 
स्वाद एवीं गींि बदल िि बदबूदाि हो जार्ा है भोजन िा इस प्रिाि ख़िाब होना वविृर्गींभिर्ा 
िहलार्ा है|   
वविृर्गींभिर्ा एि घटना है जब बहुर् समय िखने िे बाद वसा /र्ेलीय खाद्य पदार्थ उपचतयर् 
हो जार्ा है जजससे उसिा स्वाद बदल जार्ा है  

• वसा अर्वा र्ेल में र्ैयाि किया गया खाद्य पदार्थ जैसे सिी, भचप्स, आकद िो 
वविृर्गींभिर् होने से ख़िाब िि देर्ा है| 

• उपचतयर् खाद्य पदार्थ िा स्वाद बदल जार्ा है| 
• वविृर् गींभिर् भोजन खाने योग्य नह ीं होर्ा है| 
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िसा एिं र्ेिीय खाद्य पदार्त का विकृर्गंधधर्ा से बचाि :- वसा एवीं र्लेीय खाद्य 
पदार्थ िो वविृर्गींभिर् होने से बचाया जा सिर्ा है अर्वा इसिी दि िो िम किया जा सिर्ा है 
इसिो िोिने िी तनम्न ववभिया ाँ हैं  

i. वसा एवीं र्ेलीय खाद्य पदार्ों में एींटी-ऑक्सीडेंट डालन ेसे इसे वविृर्गींभिर् होने से बचाया 
जा सिर्ा है 

ii. खाद्य पदार्ों िे पैकििं ग िे समय बर्थन से ऑक्सीजन गैस िो हटा िि नाइटर ोजन गैस से 
भिा जार्ा है इससे वविृर्गींभिर् होने से बचाया जा सिर्ा है 

iii. उपचयन िी दि िो िम ििने िे जलए वायु - मुक्त बर्थन में खाद्य पदार्ों िो िखने स े
वविृर्गींभिर् होने िी दि िो िम किया जा सिर्ा है 

iv. खाद्य पदार्ों िो वविृर्गींभिर्ा से बचान ेिे जलए ऊष्मा एवीं प्रिाश से दूि िखा जार्ा है  
v. खाद्य पदार्ों िो वविृर्गींभिर्ा से बचान ेिे जलए एवीं उसिी दि िो िम ििने िे जलए 

िेफ्रीजिेेटि ने िखा जार्ा है  

रासायननक समीकरण को संर्ुलिर् करना :- िासायतनि समीििणों िे सींर्ुजलर् ििने 
िी ववभि हम यहा ाँ तनरिक्षण ववभि या टहस एींड टर ायल िा उपयोग ििेंगे  

 
उदाहिण िे जलए समीििण  Fe + H2O → Fe3O4 + H2 िो लेर्े है| 

Steps: 
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(i) यह िल्पना ििर्े हुए कि प्रत्येि सूत्र बॉक्स में है उन्हें तनम्न प्रिाि से बॉक्स में जलखखए| 
यह इसजलए कि बॉक्स िे अन्दि िोई भी बदलाव नह ीं होना चाटहए यह आपिो ध्यान देना 
है| 

 
(ii) असींर्ुजलर् समीििण में उपस्थस्थर् ववभभन्न प्रिाि िे र्त्वों िे पिमाणुओ ीं िा सूभच बनाइए 

एवीं भगनर्ी िीजजए| इस प्रिाि स े
पहल ेये देखखए कि किस र्त्व िे पिमाणुओ ीं िी सींख्या सबसे अभिि है| यह अभभिािि या 
उत्पाद िी ओि से हो सिर्ा है| इसी िसौटी िे उपयोग से हम पाया कि यौभगि Fe3O4 में 
O र्त्व िे सबसे अभिि 4 पिमाणु हैं  

 
ऑक्सीजन िे पिमाणुओ ीं िी सींख्या िो बिाबि ििने िे जलए, H2O िे सार् गुणाींि 4 लगार् े
है जजसे इस प्रिाि  4H2O जलखेंग|े र्ब हमें यह समीििण प्राप्त होर्ा है| 

  Fe + 4H2O → Fe3O4 + H2 

(iii) अगला अभििर्म पिमाणुओ ीं वाला र्त्व Fe है जजसे ठीि उसी तनयम से सींर्जुलर् ििना है| 

 
     अभभिािि िी ओि Fe िे सार् गुणाींि 3 लगाने पि 3Fe प्राप्त होर्ा है, र्ब समीििण होगा| 

3Fe + 4H2O → Fe3O4 + H2 
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(iv) अींर् में हम दोनों पक्षों िे हाइडर ोजन पिमाणुओ ीं िो सींर्ुजलर् ििना है| अब हमें प्राप्त नए 
समीििण में देखर्े है कि अभभिािि में हाइडर ोजन 4H2O िे रूप में है एवीं उत्पाद में  H2 
िे रूप में है अभभिािि िी ओि 4 × 2 = 8 पिमाणु है जबकि उत्पाद िी ओि ससफथ  2 
पिमाणु है र्ब,  

 
यहा ाँ अब पहल ेिी र्िह बायी ीं ओि दो औि दाई ओि 8 नह ीं लगायेंग ेबल्कि अब 8 औि 2 से 
गुणाींि प्राप्त ििेंगे जसैे (8 ÷ 2) = 4  र्ो गुणाींि 4 होगा जो दाई ओि हाइडर ोजन िे सार् 
लगान ेसे परिणाम 4 × 2 = 8 प्राप्त होगा| र्ब समीििण होगा 

3Fe + 4H2O → Fe3O4 + 4H2    

अब हम यह देखर्े है कि यह समीििण पूि  र्िह सींर्ुजलर् है| 

उदाहिण - II 

अब हम एि नए समीििण िो तनि क्षण ववभि (टहस एींड टर ायल) स ेहल ििने िी िोजशश 
ििर्े हैं| 

HNO3 + Ca(OH)2 → Ca(NO3)2 + H2O 

(i) ऊपि कदए समीििण िो देखने से ज्ञार् होर्ा है कि िे यौभगि िे सबसे अभिि दो 
पिमाणु/ अणु है| सींर्ुजलर् ििने िे जलए हमािे पास LHS में 1 र्र्ा RHS में 2 अणु 
हैं इसजलए 
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यहा ाँ नाइटर ोजन र्र्ा ऑक्सीजन सींर्ुजलर् हो जायेंगे जब 2NO3 अभभिािि िी ओि औि 
NO3 उत्पाद िी ओि जलखर् ेहैं, र्ब समीििण प्राप्त होगा  

2HNO3 + Ca(OH)2 → Ca(NO3)2 + H2O 

(ii) यहा ाँ िैब्जियम स्वर्: सींर्ुजलर् हो चूिा है अब हमें िेवल हाइडर ोजन अणु िो सींर्ुजलर् 
ििना है अभभिािि िी ओि िुल 4 हाइडर ोजन पिमाणु है औि उत्पाद िी ओि 2 हैं 

 
उत्पाद िो 2 गुणाींि िे रूप में चाटहए क्योंकि (4 ÷ 2) = 2, र्ब समीििण प्राप्त होगा 

2HNO3 + Ca(OH)2 → Ca(NO3)2 + 2H2O 

(iii) इस समीििण में अब ििने िे जलए िुछ नह ीं है इसजलए इसमें उपस्थस्थर् ववभभन्न 
र्त्वों िे पिमाणुओ ीं िी भगनर्ी ििने र्र्ा सचूी बनाने पि हमें प्राप्त होगा| 

र्त्व               अभिकारक               उत्पाद 

O                 8                      8 

N                 2                      2 

Ca                1                      1 

H                 4                      4 

इस प्रिाि हम देखर्े है कि समीििण सींर्जुलर् हो चूका है | 

2HNO3 + Ca(OH)2 → Ca(NO3)2 + 2H2O 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्न (पृष्ठ संख्या 6) 

प्रश्न 1 वायु में जलाने से पहल ेमैग्नीजशयम रिबन िो साफ़ क्यों किया जार्ा है? 

उत्ति- मैग्नीजशयम बहुर् ह  कियाशील िार्ु (जैसे Na, Ca आकद) िी र्िह है। जब यह खुल ेमें 
िखा जार्ा है, र्ो इसिी बाहि  सर्ह वार्ाविण िी ऑक्सीजन से किया िििे मगै्नीजशयम 
ऑक्साइड िी पिर् (MgO) बना लेर्ी है। 

 
मैग्नीजशयम ऑक्साइड िी यह पिर् िाफी स्थस्थि होर्ी है औि ऑक्सीजन िे सार् मैग्नीजशयम िी 
पुनः प्रतर्किया िो िोिर्ी है। इस पिर् िो हटाने िे जलए मैग्नीजशयम रिबन िो िेर् पेपि िािा साफ 
किया जार्ा है र्ाकि अींर्र्तनटहर् िार्ु िा उपयोग प्रतर्किया िे जलए किया जा सिे। 

प्रश्न 2 तनम्नजलखखर् िासायतनि अभभकियाओ ीं िे जलए सींर्ुजलर् समीििण जलखखए- 

(a) हाइडर ोजन + क्लोि न → हाइडर ोजन क्लोिाइड 
(b) बेरियम क्लोिाइड + ऐलुमीतनयम सले्फट → बेरियम सले्फट + ऐलमुीतनयम क्लोिाइड 
(c) सोकडयम + जल → सोकडयम हाइडर ॉक्साइड + हाइडर ोजन 

उत्ति-  
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प्रश्न 3 तनम्नजलखखर् अभभकियाओ ीं िे जलए उनिी अवस्था िे सींिेर्ों िे सार् सींर्जुलर् िासायतनि 
समीििण जलखखए- 

(a) जल में बरेियम क्लोिाइड र्र्ा सोकडयम सले्फट िे ववलयन अभभकिया िििे सोकडयम 
क्लोिाइड िा ववलयन र्र्ा अघुलनशील बरेियम सले्फट िा अवक्षपे बनार्े हैं। 

(b) सोकडयम हाइडर ॉक्साइड िा ववल्टन (जल में) हाइडर ोक्लोरिि अम्ल ले ववलयन (जल में) से 
अभभकिया िििे सोकडयम क्लोिाइड िा ववलयन र्र्ा जल बनार् ेहैं। 

उत्ति-  

 
प्रश्न (पृष्ठ संख्या 11) 

 

प्रश्न 1 किसी पदार्थ 'X' िे ववलयन िा उपयोग सफे़द  ििने िे जलए होर्ा है। 

a. पदार्थ 'X' िा नाम र्र्ा इसिा सतू्र जलखखए। 
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b. ऊपि (i) में जलख ेपदार्थ 'X' िी जल िे सार् अभभकिया जलखखए। 

उत्ति-  

a. पदार्थ 'X' िा िैल्शियम ऑक्साइड है र्र्ा इसिा सतू्र CaO है। 
b. िैल्शियम ऑक्साइड (तबना बुझा हुआ चूना) जल िे सार् र्ीव्रर्ा से अभभकिया िििे बझेु 

हुए चूने िा तनमाथण िििे अभिि मात्रा में ऊष्मा उत्पन्न ििर्ा है। 

 
प्रश्न 2 कियािलाप में एि पिखनली में एित्रत्रर् गैस िी मात्रा दूसि  से दोगुनी क्यों है? उस गैस 
िा नाम बर्ाइए। 

उत्ति-  

 
जल िे वैिुर् अपघटन िे दौिान, हाइडर ोजन औि ऑक्सीजन अलग हो जार्े हैं। पानी (H20) में 
दो भाग हाइडर ोजन औि एि भाग ऑक्सीजन होर्ा है। चूींकि हाइडर ोजन एि पिखनली में जार्ा है 
औि ऑक्सीजन दूसिे में जार्ा है, इसजलए एि पिखनली में एित्र गैस (हाइडर ोजन) िी मात्रा 
ऍफ़ाइट िॉड दूसिे में एित्र िी गई गैस (ऑक्सीजन) िी मात्रा िा दोगुना है। 
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प्रश्न (पृष्ठ संख्या 15) 

प्रश्न 1 जब लोहे िी िील िो िॉपि सल्फे़ट िे ववलयन में डुबाया जार्ा है र्ो ववलयन िा िींग क्यों 
बदल जार्ा है? 

उत्ति- जब एि िॉपि सले्फट ववलयन में लोहे िी िील डुबायी जार्ी है, र्ो लोहा (जो िॉपि िी 
र्ुलना में अभिि कियाशील होर्ा है) िॉपि सले्फट ववलयन से िॉपि िा ववस्थापन िि देर्ा है 
औि लोहे िा सले्फट बनर्ा है, जो कि िींग में हिा होर्ा है। इसजलए ववलयन िा िींग बदल जार्ा 
है। 

 
प्रश्न 2 कियािलाप से भभन्न द्विववस्थापन अभभकिया िा एि उदहािण द जजए। 

उत्ति- सोकडयम िाबोनेट, िैल्शियम क्लोिाइड िे सार् अभभकिया िििे िैल्शियम िाबोनेट औि 
सोकडयम क्लोिाइड बनार्ा है। इस अभभकिया में, सोकडयम िाबोनेट औि िैल्शियम क्लोिाइड 
आयनों िा आदान प्रदान िििे दो नए यौभगि बनार्े हैं। इसजलए, यह एि द्विववस्थापन अभभकिया 
है। 

 
प्रश्न 3 तनम्न अभभकियाओ ीं में उपचतयर् र्र्ा अपचतयर् पदार्ों िी पहचान िीजजए- 

(a) 4Na(s) + O2(g) → 2Na2O(s) 
(b) CuO(s) + H2(g) → Cu(s) + H2O(l) 

उत्ति- 
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(a) सोकडयम (Na) िा उपचायन होर्ा है क्योंकि इसे ऑक्सीजन प्राप्त होर्ी है औि ऑक्सीजन 
अपचतयर् होर्ी है। 

(b) इस अभभकिया में िॉपि ऑक्साइड (CuO), िॉपि (Cu) में अपचतयर् हो जार्ा है। हाइडर ोजन 
(H2) उपचतयर् होिि जल (H2O)बनर्ा है। 

अभ्यास प्रश्न (पृष्ठ संख्या 16-18) 
प्रश्न 1 नीचे द  गयी अभभकिया िे सम्बन्ध में िौन सा िर्न असत्य है? 

2PbO(s) + C(s) → 2Pb(s) + CO2(g) 

a. सीसा अपचतयर् हो िहा है। 
b. िाबथन डाइऑक्साइड उपचतयर् हो िहा है। 
c. िाबथन अपचतयर् हो िहा है। 
d. लेड ऑक्साइड अपचतयर् हो िहा है। 

i. एवीं (b) 
ii. एवीं (d) 
iii. (b) एवीं (c) 
iv. सभी 

उत्ति-  

ii.(b) एवीं (d) िर्न सत्य है। 

स्पष्टीकरण- 

a. सीसा अपचतयर् हो िहा है। → िर्न सत्य है। 
b. िाबथन डाइऑक्साइड उपचतयर् हो िहा है। → िर्न असत्य है। 
c. िाबथन अपचतयर् हो िहा है। → िर्न सत्य है। 
d. लेड ऑक्साइड अपचतयर् हो िहा है। → िर्न असत्य है। 

प्रश्न 2 Fe2O3 + 2Al → Al2O3 + 2Fe 
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ऊपि द  गई अभभकिया किस प्रिाि िी है। 

a. सींयोजन अभभकिया 
b. द्वि-ववस्थापन अभभकिया 
c. ववयोजन अभभकिया 
d. ववस्थापन अभभकिया 

उत्ति- 

d. ववस्थापन अभभकिया 

प्रश्न 3 लौह चूणथ पि र्नु हाइडर ोक्लोरिि अम्ल डालन ेसे क्या होर्ा है? सह  उत्ति पि तनशान लगाय।े 

a. हाइडर ोजन गसै औि एवीं आयिन क्लोिाइड बनर्ा है। 
b. क्लोि न गैस एवीं आयिन हाइडर ो-क्साइड बनर्ा है। 
c. िोई अभभकिया नह ीं होर्ी। 
d. आयिन लवण एवीं जल बनर्ा है। 

उत्ति-  

a. हाइडर ोजन गसै औि एवीं आयिन क्लोिाइड बनर्ा है। 

प्रश्न 4 सींर्ुजलर् िसायतनि समीििण क्या है? िसायतनि समीििण िो सींर्ुजलर् ििना क्यों 
आवश्यि है? 

उत्ति- जब अभभिािि औि उत्पाद दोनों र्िफ िे प्रत्येि र्त्व िे पिमाणुओ ीं िी सींख्या समान हो 
र्ो ऐसे समीििण िो सींर्ुजलर् िासायतनि समीििण िहर् ेहै। द्रव्यमान सींिक्षण िे तनयम िो 
सींर्ुष्ट ििने िे जलए िासायतनि समीििण िो सींर्जुलर् किया जार्ा है। 

प्रश्न 5 तनम्नजलखखर् िर्न िो िासायतनि समीििण िे रूप में जलखिि सींर्जुलर् िीजजये। 

(a) नाइटर ोजन हाइडर ोजन गैस से अभभकिया िि अमोतनया बनार्ा है। 
(b) हाइडर ोजन सल्फाइड गैस िा वायु में दहन होने पि जल एवीं सल्फि डाइऑक्साइड बनर्ा है। 
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(c) एल्युमीतनयम सले्फट िे सार् अभभकिया िि बेरियम क्लोिाइड, एलुभमतनयम क्लोिाइड एवीं 
बेरियम सले्फट िा अवक्षेप देर्ा है | 

(d) पोटैजशयम िार्ु जल िे सार् अभभकिया िििे पोटैजशयम हाइडर ो-ऑक्साइड एवीं हाइडर ोजन 
गैस देर्ा है। 

उत्ति-  

 
प्रश्न 6 तनम्न िासायतनि समीििण िो सींर्जुलर् िीजजय-े 

(a) HNO3 + Ca(OH)2 → Ca(NO3)2 + H2O 
(b) NaOH + H2SO4 → Na2SO4 + H2O 
(c) NaCl + AgNO3 → AgC2l + NaNO3 
(d) BaCl2 + H2SO4 → BaSO4 + HCl 

उत्ति- 

(a) 2HNO3 (aq) + Ca(OH)2 (aq) → Ca(NO3)2 (aq) + 2H2O (l) 
(b) 2NaOH (aq) + H2SO4 (aq) → Na2SO4 (aq) + 2H2O(l) 
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(c) NaCl (aq) + AgNO3 (aq) → AgCl (s) + NaNO3(aq) 
(d) BaCl2(aq) + H2SO4(aq) → BaSO4 (s) + 2HCl (aq) 

प्रश्न 7 तनम्नजलखखर् अभभकियाओ ीं िे जलए सींर्ुजलर् िासायतनि समीििण जलखखए। 

(a) िैब्जियम हाइडर ो-ऑक्साइड + िाबथन डाइऑक्साइड → िैब्जियम िाबोनेट + जल 
(b) जजिंि + ससल्वि नाइटर ेट → जजिंि नाइटर ेट + ससल्वि  
(c) एलुभमतनयम + िॉपि क्लोिाइड → एलभुमतनयम क्लोिाइड + िॉपि 
(d) बेरियम क्लोिाइड + पोटैजशयम सले्फट → बेरियम सले्फट + पोटैजशयम क्लोिाइड 

उत्ति-  

(a) Ca(OH)2 (aq) + Co2(g) → CaCo3(s) + H2O(l) 
(b) Zn(s) + 2AgNo(aq) → Zn(No3)2 + 2Ag(s) 
(c) 2Al(s) + 3CuCl2(aq) → 2AlCl3 + 3Cu(s) 
(d) BaCl2(aq) + K2SO4 → BaSO4(s) + 2KCl(aq) 

प्रश्न 8 तनम्न अभभकियाओ ीं िे जलए सींर्जुलर् िासायतनि समीििण जलखखए एवीं प्रत्येि अभभकिया 
िा प्रिाि बर्ाईय।े 

(a) पोटैजशयम ब्रोमाइड (aq) + बेरियम आयोडाइड (aq) → पोटैजशयम आयोडाइड(aq) +     
बेरियम ब्रोमाइड (s)। 

(b) जजिंि िाबोनेट (s) → जजिंि ऑक्साइड (s) + िाबथन डाइऑक्साइड (g)। 
(c) हाइडर ोजन (g) + क्लोि न(g) → हाइडर ोजन क्लोिाइड(g)। 
(d) मैग्नीजशयम (s) + हाइडर ोक्लोरिि अम्ल (aq) → मैग्नीजशयम क्लोिाइड (aq) + हाइडर ोजन 

(g) 

उत्ति- 

(a) यह द्विस्थापन अभभकिया है। 
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(b) यह ववयोजन अभभकिया है। 

 
(c) यह सींयोजन अभभकिया है। 

 
(d) यह ववस्थापन अभभकिया है। 

 
प्रश्न 9 ऊष्माक्षेपी एवीं ऊष्माशोषी अभभकिया िा क्या अर्थ है? उदहािण द जजये। 

उत्ति- वे अभभकिया जजसमें उत्पादों िे बनान े पि ऊष्मा मकु्त होर्ी है, उषमाक्षेपी अभभकियाएाँ 
िहलार्ी है। 

1. C + O2 → Co2 + ऊष्मा  
2. C6H12O6 + 6Co2 + 6H2O 

वे अभभकियायें जजसमें उत्पादों िे बनाने पि ऊजाथ अवशोद्वषर् होर्ी है, ऊष्माशोषी िहलार्ी है। 

FeSo4(s) → Fe2O3(s) + So2(g) + So3(g) 

प्रश्न 10 श्वसन िो ऊष्माक्षेपी अभभकिया क्यों िहर्े है? वणथन िीजजय।े 

उत्ति- श्वसन किया जो हमाि  िोजशिाओ ीं में तनिींर्ि होर्ी िहर्ी है यह एि प्रिाि िी उश्माक्षेपी 
अभभकिया है। भोजन से प्राप्त िाबोहाइडर ेट टूटने िे बाद ग्लूिोज में बदल जार्ा है जो श्वसन 
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अभभकिया में ऑक्सीजन िे सार् भमलिि हमे उजाथ प्रदान ििर्े है। चू ाँकि ऊष्माक्षेपी अभभकिया में 
भी उजाथ तनिलर्ी है इसजलए श्वसन िो भी ऊष्माक्षेपी अभभकिया िहर् ेहै। 

प्रश्न 11 ववयोजन अभभकिया िो सींयोजन अभभकिया िे ववपि र् क्यों िहा जार्ा है? इन 
अभभकियाओ ीं िे जलए समीििण जलखखए। 

उत्ति- जजस प्रिाि सींयोजन अभभकिया में दो या दो अभिि अभभिािि पिस्पि किया िििे उत्पाद 
बनार्े है , ठीि उसी िे ववपि र् ववयोजन अभभकिया में िोई यौभगि दो या डॉन से यौभगिों में 
ववघटटर् हो जार्ा है। 

संयोजन– 2H2 + O2 → 2H2O 

वियोजन– 2H2O → 2H2 + O2 

प्रश्न 12 उन ववयोजन अभभकियाओ ीं िे एि-एि समीििण जलखखए जजनमे ऊष्मा, प्रिाश एवीं ववद्युर् 
िे रूप में ऊजाथ प्रदान िी जार्ी है। 

उत्ति- ऊष्मा िािा ववयोजान अभभकिया- 

 
प्रिाश िािा ववयोजान अभभकिया- 

 
ववद्युर् िािा ववयोजान अभभकिया- 

 
प्रश्न 13 ववस्थापन एवीं द्विस्थापन अभभकियाओ ीं में क्या अींर्ि है? इन अभभकियाओ िे समीििण 
जलखखए। 

उत्ति- ववस्थापन अभभकिया- 
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इन अभभकियाओ में अभिि कियाशील र्त्त्व िाम कियाशील र्त्त्व िो उसिे यौगीि से ववस्थाद्वपर् 
िि देर्ा है। 

जैसे- A + BC → AC + B 

यहा ाँ A अभिि कियाशील है। 

 
यहा ाँ Zn अभिि कियाशील है। 

द्विस्थापन अभभकिया- 

इन अभभकियाओ ीं में उत्पादों िा तनमाथण, दो यौभगिों िे बीच आयनो िे आदान प्रदान स ेहोर्ा है। 

जैसे- AM + BN → AN + BM 

यहा ाँ Zn अभिि कियाशील है। 

द्विस्थापन अभभकिया- 

इन अभभकियाओ ीं में उत्पादों िा तनमाथण, दो यौभगिों िे बीच आयनो िे आदान प्रदान स ेहोर्ा है। 

जैसे- AM + BN → AN + BM 

 
प्रश्न 14 ससल्वि िे सोिन में, नाइटर ेट िे ववलयन से ससल्वि प्राप्त ििने िे जलए िॉपि िार्ु िािा 
ववस्थापन किया जार्ा है। इस प्रकिया िे जलए अभभकिया जलखखए। 

उत्ति-  
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प्रश्न 15 अवक्षेप अभभकिया से आप क्या समझर्े है। उदहािण देिि समझाइए। 

उत्ति- जजस अभभकिया में अववलेय अवक्षेप िा तनमाथण होर्ा है, अवक्षेपण अभभकिया िहलार्ी है। 
जैसे तनम्न अभभकिया में बेरियम सले्फट (BaSo4) िे सफे़द अवक्षेप िा तनमाथण होर्ा है इसजलए 
यह एि अवक्षेप अभभकिया है। 

 
प्रश्न 16 ऑक्सीजन िे योग या हास िे आिाि पि तनम्न पदों िी व्याख्या िीजजए। प्रत्यिे िे जलए 
दो उदहािण द जजए।  

a. उपचयन  
b. अपचयन 

उत्ति-  

उपचयन- इसमें ऑक्सीजन िी वृजि होर्ी है।  

• C + O2 → CO2 
• 2Cu + O2 → 2CuO 

यहा ाँ िॉबथन र्र्ा िॉपि िा उपचयन हुआ है।  

अपचयन- इसमें ऑक्सीजन िा हास होर्ा है।  

• CO2 + H2 → CO + H2O 

 
यहा ाँ, िॉबथन डाईऑक्साइड औि िॉपि िा अपचयन हुआ है। 

प्रश्न 17 एि भूिे िींग िा चमिदाि र्त्व X िो वायु िी उपस्थस्थतर् में गमथ ििने पि वह िाल ेिींग िा 
हो जार्ा है। 

a. इस र्त्व X एवीं उस िाले िींग िे यौभगि िा नाम बर्ाईय।े 
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b. इस अभभकिया िा समग्र समीििण जलखखए। 

उत्ति-  

a. र्त्व X िॉपि है औि िला िींग िा यौभगि िॉपि ऑक्साइड है। 
b. अभभकिया िा समग्र समीििण- 

 
प्रश्न 18 लोहे िी वस्तुओ िो हम पेंट क्यों ििर्े है? 

उत्ति- सींक्षािण िे िािण लोहे िी बनी वस्तुएाँ िा क्षय होर्ा िहर्ा है। उसे इस होने वाल ेक्षय स े
बचने िे जलए उस पि पेंट किया जार्ा है। पेंट होने िे िािण लोहे औि वायु िा सींपिथ  नह ीं हो पार्ा 
है औि लोहे िी वस्तुए बहुर् समय र्ि सिुजक्षर् िहर्ी है। 

प्रश्न 19 र्ेल एवीं वसायुक्त खाद्य पदार्ों िो नाइटर ोजन से प्रभाववर् क्यों किया जार्ा है? 

उत्ति- र्ेल र्र्ा वसायुक्त खाद्य पदार्थ वायु (वायु में उपस्थस्थर् ऑक्सीजन) से किया िििे 
वविृर्गींिी हो जार्े हैं। नाइटर ोजन सामान्य र्ाप पि आसानी से अभभकिया नह ीं ििर्ी है। इसजलए 
र्ेल र्र्ा वसायुक्त खाद्य पदार्ों िो नाइटर ोजन से प्रभाववर् किया जार्ा है। 

प्रश्न 20 तनम्न पदों िा वणथन िीजजए र्र्ा प्रत्येि िा एि-एि उदाहिण द जजए- 

(a) सींक्षािण 
(b) वविृर्गींभिर्ा 

उत्ति- 

(a) सींक्षािण- जब िोई िार्ु, आद्रथर्ा, अम्ल आकद िे सींपिथ  में आर्ी है, जजससे किया िििे िार्ु 
िी ऊपि  पिर् िमजोि हो जार्ी है। इस प्रकिया िो सींक्षािण िहर्े हैं। जैसे- लोहे िे ऊपि 
जींग लगना, चा ाँद  िे ऊपि िाली पिर् आना, र्ा ाँबे िे ऊपि हि  पिर् चढ़ना आकद सींक्षािण िे 
उदहािण हैं। 

(b) वविृर्गींभिर्ा- र्ेल र्र्ा वसायुक्त खाद्य पदार्थ वायु (वायु में उपस्थस्थर् ऑक्सीजन) से किया 
िििे वविृर्गींिी हो जार्े हैं। इस प्रकिया िो वविृर्गींभिर्ा िहर्े हैं। जैसे- भचप्स िी र्ैली में 
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से ऑक्सीजन हटािि उसमें नाइटर ोजन जैसे िम सिीय गैस िो भिना वविृर्गींभिर्ा िो िोिन े
िे जलए किया जार्ा है। 
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